
Economia Aziendale

L’accantonamento da utili lordi e da utili netti



Il processo di accantonamento

accantonare (ad un determinato fondo) 
significa trattenere ricchezza in azienda

UTILI LORDIUTILI NETTI

ricchezza espressa dai 
ricavi di vendita che non 
diventa utile (e, quindi, 
non fuoriesce) per via di 
costi non monetari

ricchezza espressa da utili 
d’esercizio che non 
fuoriesce per via 
dell’accantonamento



Obiettivo della lezione

Il processo di ritenzione di 
ricchezza netta e lorda e il loro 
ruolo economico-finanziario-
politico-strategico-fiscale



L’accantonamento da utili netti

autoassicurazione

autofinanziamento 
si finanziano autonomamente 
(senza ricorrere a banche e a  
soci) gli investimenti

si copre il rischio generico 
d’impresa, fronteggiando 
perdite future



L’autofinanziamento e l’astrattezza dell’utile

L’azienda si costituisce con un capitale di 100 
derivante dall’apporto di un immobile

PRIMO ANNO DI ATTIVITÀ

• ricavi 100 riscossi per l’80%;
• acquisti 50 pagati in contanti;
• acquisto di attrezzi per 10 pagati in contanti;
• retribuzioni 20 pagate in contanti;

L’utile viene integralmente accantonato  
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L’autoassicurazione

SECONDO ANNO DI ATTIVITÀ

• si riscuotono i “vecchi” crediti; 
• ricavi 100 riscossi in contanti;
• acquisti 80 pagati per il 50% a dilazione;
• retribuzioni 40 pagate in contanti.
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Il capitale di rischio di un’azienda italiana

Trasformazione 
industriale

Commercio, alberghi e 
pubblici esercizi

Capitale sociale 6.393.222     47% 2.450.332      35%

Riserve 7.208.046     53% 4.500.803      65%

Capitale di rischio 13.601.268    100% 6.951.135    100%

Il ruolo del risparmio è fondamentale per assicurare il capitale all’impresa



L’accantonamento da utili netti

Vantaggi 

non comporta costi 
d’esercizio

non impone tempi di 
rimborso

non incontra le 
resistenze del 

mercato dei capitali

Svantaggi

aumentano gli oneri 
figurativi

non copre i fabbisogni 
di sviluppo

incontra difficoltà di 
negoziazione con i soci



L’accantonamento da utili lordi

RISERVE 
DI PROVVISIONE

POSTE 
CORRETTIVE

controbilanciano gli effetti 
dannosi che si abbatteranno 
finanziariamente in futuro sul 
capitale di funzionamento

controbilanciano gli effetti 
dannosi che già si sono 
abbattuti finanziariamente sul 
capitale di funzionamento



L’accantonamento da utili lordi

RISERVE 
DI PROVVISIONE

POSTE 
CORRETTIVE

Fondi spese
Fondi rischi 

Fondi ammortamento



L’accantonamento per riserve di provvisione
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L’accantonamento per riserve di provvisione

autoassicurazione (solo 
nel caso dei fondi rischi)

autofinanziamento 
si finanziano temporaneamente

(senza ricorrere a banche e a  
soci) gli investimenti in modo 
autonomo

si copre un certo rischio 
specifico di gestione



L’accantonamento per riserve di provvisione

Vantaggi 

abbassa il reddito 
(fiscale; competitivo)

non sempre impone 
tempi di rimborso 

(indeterminati per i 
fondi rischi)

non va negoziato con 
i soci

Svantaggi

abbassa il reddito 
(politico; competitivo)

non copre 
permanentemente i 
fabbisogni finanziari

è obbligatorio



L’accantonamento da utili lordi

RISERVE 
DI PROVVISIONE

POSTE 
CORRETTIVE

si controbilanciano gli effetti 
dannosi che si abbatteranno 
finanziariamente in futuro sul 
capitale di funzionamento

si controbilanciano gli effetti 
dannosi che già si sono 
abbattuti finanziariamente sul 
capitale di funzionamento



L’accantonamento per poste correttive
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L’accantonamento per poste correttive

riequilibrio 
economico

riequilibrio 
finanziario 

si ricostituisce la provvista di 
liquidità fuoriuscita al 
momento dell’acquisto

si registra il consumo del 
capitale di funzionamento



L’accantonamento per poste correttive

Vantaggi 

ritiene liquidità per 
rimborsare i debiti

Svantaggi

non crea 
autofinanziamento

è sottopotenziato 
durante periodi 

d’inflazione

è obbligatorio


